

环球短讯

微软与清华共建知识产权研究中心

科技日报北京10月28日电(记者王小龙)微软与清华大学今天签署协议,共同建立“清华大学—微软创新与知识产权联合研究中心”。

今日视点

清华大学副校长袁驷说:“中国目前正处于经济社会的加速转型期,有效的鼓励创新政策以及强有力的知识产权保护体系有助于推动中国向创新型经济转型。”

据介绍,该研究中心将在创新、知识产权保护等领域展开广泛研究,覆盖专利体系、软件著作权保护、知识产权诉讼程序以及创新政策等多个课题。

癌症化疗药敏试验有新法

新华社柏林10月27日电 传统的癌症化疗药敏试验(即疗效试验)是通过人工方式,对癌细胞进行一对一的细胞增殖抑制试验,费时费力且成本高。

德国弗劳恩霍夫协会日前发表公报说,这套名为“个性化自动化药敏试验新型诊断系统”的药敏试验法,由弗劳恩霍夫制造技术与自动化研究所、蒂宾根女子医科大学等科研机构研究人员开发。

分离出来的肿瘤细胞会放置在各种细胞增殖抑制剂中进行培育。此后,研究人员再使用ATP荧光检测法评估这些含有细胞增殖抑制剂的化疗药物是否成功杀死了癌细胞。

这一试验法可以自动进行,相比传统的人工试验,大大提高了试验的效果和稳定性,从而降低癌症化疗成本。

瑞士将加强政府成员通信安全 新华社日内瓦10月27日电(记者施建国 刘美辰)据瑞士通讯社27日报道,瑞士联邦主席毛雷尔表示,瑞士政府将在近期引进新技术,以确保其内阁成员通信安全。

拯救濒危苏门答腊虎

10月26日,一只2岁半的雌性苏门答腊虎卡特里娅被送到印度尼西亚丹戎林野生动物自然保护区,摆脱了被非法宰杀流入黑市的命运。

保护区决定先圈养观察一阵,再对其实行野化训练,最终放归自然。苏门答腊虎是现存所有老虎亚种中最小的亚种,栖息地主要是苏门答腊群岛范围内的热带雨林。

10月26日,一只2岁半的雌性苏门答腊虎卡特里娅被送到印度尼西亚丹戎林野生动物自然保护区,摆脱了被非法宰杀流入黑市的命运。

蓝色染料酞菁铜可用于量子计算

应用潜力超过了许多人工合成材料

科技日报讯 据物理学家组织网10月28日报道,一种常见的蓝色染料或许能在量子计算机中发挥重要的作用,相关论文发表在《自然》杂志上。

新研究中,英国伦敦大学学院纳米技术中心和加拿大英属哥伦比亚大学的研究人员发现,酞菁铜的电子可以保持叠加状态,即它能实现同一时刻具有两种状态的量子效应。

是否能够实现量子叠加状态。而量子叠加状态延续的时间长短则能告诉人们候选量子比特在量子技术中的价值。

研究显示,这种普通的蓝色染料在量子计算上的潜力甚至超过了许多先前曾考虑用于量子计算的人工合成材料。

它们的电荷来存储和处理信息,对传统的量子技术而言这非常难得。另外,这种染料吸收可见光的能力极强,物理和化学属性容易改变,因此,与其他材料相比其磁性电性更容易被控制和设计。

“百忧解”不再解百忧

——操控神经回路成治疗精神疾病新方法

本报记者 刘霞 综合外电

用药物来治疗精神类疾病的时代或许已经日薄西山了。尽管仍然有很多医生会在临床治疗中给患者开具精神类药物,但是,一种全新的理解并治疗精神类疾病的办法已经浮出水面。

西汀的处方,氟西汀也曾经是中国处方量最大的抗抑郁药物。这种药物会改变大脑网络中与情绪有关的神经递质血清素的浓度,但是,其也会对大脑网络中与性冲动有关的部分产生同样的效果。

动无法提供的重要信息。科学家们现在认为,通过理解神经网络,我们能更好地理解复杂的人类情感和行为。



药物已成“昨日黄花”

表明药物被越来越多人认为是“昨日黄花”的一个最显眼的例子源于一个被很少提及的事实,那就是,几乎所有大型的制药公司都已经叫停或者削减了其针对精神类和神经紊乱类药物的研发项目。

强调大脑回路之间的关联

因此,科学家们开始转变思路,将大脑理解为一组网络,每个网络与我们不同的经历和行为有关。按照这种思路来理解,大脑有点像一座城市:如果你不知道城市里的万事万物如何相互作用,那么,你就无法从宏观上来真正理解这个城市。

新兴技术可操控大脑活动

或许对于很多人来说,更令人吃惊的事情是,探究深度脑刺激的过程,在这一过程中,科学家会将电极植入病人的大脑中以通过电学方法修改病人特定神经回路内的活动。

氮肥残留土壤数十年渗污地下水

科技日报讯 据物理学家组织网近日报道,法国巴黎埃菲尔和玛丽·居里大学与加拿大卡尔加里大学合作的一项研究表明,给农作物施用的氮肥沉积在土壤中几十年,会以硝酸盐的形式泄漏并污染地下水,且持续渗透的时间超出以前预料。

英媒称中国应对气候变化态度积极

科技日报伦敦10月27日电(记者刘海英)英国广播公司(BBC)的一项最新调查显示,中国民众对气候变化问题的认知程度很高,但对极端天气的准备不足。

大脑中控制生育的线路图确定 有助于治疗不育和开发新的避孕法

科技日报讯 大脑中有一部分线路控制着人类及其它动物的正常生育,然而对这些线路是怎样运作的,科学家们始终难于最后定论。

该研究由奥塔哥大学神经科学教授阿兰·赫比森负责。研究小组发现了一种名为kisspeptin的小蛋白及其受体Gpr54之间传递信号的关键细胞位置。

促性腺激素释放激素(GnRH)神经元。他们用只有GnRH神经元而缺乏Gpr54受体的小鼠做了实验,发现这些小鼠没有青春期而且不会生育。

氮-15,作为示踪物追踪施用于法国两片分别种植甜菜和冬小麦作物的两平方米土地中氮肥的踪迹。经过30多年的研究,他们测量了被植物吸收的氮-15标记肥料量中的氮肥,以量化在土壤中残留的氮肥量。



拯救濒危苏门答腊虎

10月26日,一只2岁半的雌性苏门答腊虎卡特里娅被送到印度尼西亚丹戎林野生动物自然保护区,摆脱了被非法宰杀流入黑市的命运。

保护区决定先圈养观察一阵,再对其实行野化训练,最终放归自然。苏门答腊虎是现存所有老虎亚种中最小的亚种,栖息地主要是苏门答腊群岛范围内的热带雨林。

英国国际发展部资助,英国广播公司媒体行动中心执行完成。项目已于2012年初同时在孟加拉、中国、印度、印度尼西亚、尼泊尔、巴基斯坦和越南7个亚洲国家展开,历时10个月,收集分析了各国公众对气候变化问题的看法。